

爱国人士何鸿燊出资购回，捐赠国家文物局

# 马首铜像将归藏圆明园

**新华社消息** 100多年前，在圆明园冲天的火光中，一匹“骏马”流落异乡、颠沛流离；2007年，它现身拍卖市场，被港澳知名企业家、爱国人士何鸿燊出资购回，并在港澳地区公开展示多年。13日，国家文物局宣布，这匹“骏马”昂首北上，将归藏于圆明园。

这匹“骏马”便是圆明园十二生肖兽首铜像之一——马首铜像。记者从13日举行的捐赠仪式上获悉，何鸿燊先生本月决定将马首铜像正式捐赠国家文物局。为更好践行流失文物回归原属地的文物保护国际共识，国家文物局经与何鸿燊先生协商一致，将马首铜像划拨北京市圆明园管理处收藏，回归原属地，为其百年回归之路画上圆满句号。

这将是第一尊回归圆明园原址的兽首铜像。

“在70年抢救流失文物的不凡历程中，港澳爱国同胞始终是不可或缺的重要力量，他们秉承着拳拳爱国之心，搜求海外遗珍，捐献祖国，化私为公，广益民众，何鸿燊先生就是其中的杰出代表。”国家文物局局长刘玉珠说。

资料显示，马首铜像为意大利人郎世宁设计，融合了东西方艺术理念与设计风格，清乾隆年间由宫廷匠师



11月13日，文化和旅游部部长雒树刚（右）同何鸿燊先生的代表何超琼女士为圆明园马首铜像揭幕。

精工制作，以精炼红铜为材，色彩深沉厚重，以失蜡法一体铸造成型，神态栩栩如生，毛发分毫毕现，历百年风雨而不锈蚀，展现出极高的工艺水准，是一件非凡的中国古代艺术品。

据介绍，除马首外，多年来，在国家文物局和社会各界力量的共同努力

下，还有牛首、猴首、虎首、猪首、鼠首、兔首等6尊圆明园流失兽首铜像通过不同方式回归祖国。这7尊兽首铜像自13日起齐聚“回归之路—新中国成立70周年流失文物回归成果展”，公众可在中国国家博物馆北2、3展厅一览它们的风采。

## 我国成功发射“吉林一号”高分02A卫星再添新星

**新华社消息** 11月13日11时40分，由吉林省重点布局、我国首个自主研发的商用遥感卫星星座“吉林一号”增添第14个成员。“吉林一号”高分02A星发射升空，卫星顺利进入预定轨道。

“吉林一号”高分02A星是由长光卫星技术有限公司自主研发的新型光学遥感卫星。该星充分继承了“吉林一号”卫星成熟单机以及技术基础，具备高分辨、大幅宽、高定位精度、高速数传等特点。

卫星入轨后，将与此前发射的13颗“吉林一号”卫星组网，具备对同一区域每天最多6次的重访能力，

为农业、林业、资源、环境等行业用户提供更加丰富的遥感数据和产品服务。

长光卫星技术有限公司由吉林省政府、中科院长春光学精密机械与物理研究所和民营资本共同出资成立。2015年10月，“吉林一号”完成一箭四星发射。此次任务是“吉林一号”卫星工程的第7次发射。“吉林一号”星座应用于农业估产、林区普查、环境监测、城市规划、地质灾害预报、地球资源普查等多领域，已为10余个国家、20多个行业、200余家单位提供了多种类型的遥感信息服务。



## 一箭五星

### 我国成功发射宁夏一号卫星

**新华社消息** 11月13日14时35分，我国在太原卫星发射中心用长征六号运载火箭，以“一箭五星”方式成功将宁夏一号卫星（又称钟子号卫星）发射升空，卫星顺利进入预定轨道，任务获得圆满成功。

宁夏一号5颗卫星是宁夏金硅信息技术有限公司自主投资建

设的商业航天项目。卫星主要应用于遥感探测等领域。

宁夏一号卫星和长征六号运载火箭分别由航天东方红卫星有限公司、上海航天技术研究院研制。

这次任务是长征系列运载火箭的第318次航天飞行。

**宁夏打掉涉黑涉恶团伙114个**  
涉案资产逾10亿元

**新华社消息** 宁夏回族自治区政府新闻办公室日前召开发布会，通报扫黑除恶专项斗争最新进展，截至目前宁夏共打掉涉黑涉恶团伙114个，抓获涉黑恶犯罪嫌疑人1738名。

据介绍，宁夏打掉的114个涉黑涉恶团伙中，黑社会性质组织13个，涉恶犯罪集团31个，涉恶犯罪团伙70个，共查封、扣押、冻结涉案资产11.18亿元，破获各类涉黑涉恶刑事案件1763起。宁夏累计兑现群众举报涉黑涉恶线索举报奖金46.05万元。在扫黑除恶专项斗争的强大攻势和牵引带动下，宁夏社会治安形势持续向好。

在“打伞破网”方面，宁夏各级纪检监察机关受理涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索2541件，处置2229件，立案406件774人，处理409人，给予党纪政务处分360人，移送司法机关33人。在宁夏公安机关开展为期60天的自查整改和警示教育活动中，共立案查处涉黑涉恶腐败和充当“保护伞”的民警、辅警221人。特别是在通报的以徐风祥为首的涉黑组织案件中，共有涉及19个部门的54名公职人员因充当“保护伞”、失职失责被移送司法机关或受到党纪政务处分和组织处理。

宁夏还结合扫黑除恶专项斗争加强基层组织建设，对需要整顿的基层党组织实行“一村一策”，先后对1.4万名村“两委”成员进行资格联审，发现问题1181人，清理489人，处理692人。

### 小心“假老师”入群 钱袋子遭殃

**新华社消息** 家长群里，孩子的老师突然通知收钱，身为家长的你，是交还是不交？日前，安徽省合肥市公安局反电诈中心发布预警：遇到这种情况，还真得擦亮双眼——群里的这位可能是个假老师、真骗子。近日，当地发生多起不法分子冒充老师群内收钱、学生家长上当受骗的新型电信诈骗案件。

前不久合肥某中学一个家长QQ群内，“老师”发信息通知各位家长缴纳学习资料费、复印费共428元，并同时发送了微信收款二维码。随后多位家长进行了扫码付款，并截图留言方便“老师”登记。事后家长们才发现，这个用户压根不是老师，学校并没有收钱，于是赶紧报警。警方初步核实，该群内共有20名家长受骗。

警方表示，近期此类案件在多地均有发生，不法分子的作案方式大多为潜入家长QQ群中，将昵称和头像改为与群中老师一致，冒充老师发消息，称需要交纳补习费或者资料费，并提供二维码，供受害者扫码付款。

对此，警方提示，遇有学校要求交纳费用的通知，应保持警惕，不要着急转账，应当先通过电话、短信、微信私聊等方式与老师本人进行核实。